





























































































































































































































































































































































































































































































































322 MATEMATIK ORTAOKUL II
2,6 x 1021 9
4. B = 05 X T0T
2 6 1022 -
= 5,2 1021-12 — 52 x 10?
B= g5 *10m = 52X
bulunur.
B~ 0,04 < 102
> ’ - 1 5 % 1018

0,04 % 102 = 40 x 1022
1,5 x 1018 = 15 x 10%

oldugundan,

40 1022 8
B=15X1o7 =

S 108
o7 3 %

bulunur. —g—.: 2,66 ... dir. Buna gore

B — (2,66 ...) X 10

bigiminde de gosterilebilir.

ALISTIEMALARK

A Gruvbu :

1. a) 5% (2,4 x 10%) = ?
b) 12 X (1,5~ x 1018) = ?
¢) 0,25 x (3,2 x 10%%) = ?

2. 0,025 X 1032 iislii niceliinin deZerini degistirmeden katsayi-
s ¢

a) 10 kat; b) 100 kat; ¢) 1000 kat biiyiitiiniiz.

3. Asagidaki toplama islemlerini yapimaz :
a) 3.6 x 1018 £ 4,2 x 1018 = ?
b) 1,2 x 1012 1 0,04 x 104 = ?
¢) 1,5 x 1021 4 1022 —?
d) 18 x 1018 4 2,1 x 1021 — ?

o
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B Grubu :

4. Asapdaki gikarma iglemlerini yapmiz :
a) 4,8 X 10 — 36 x 1027 = ? _
b) 144 x 102' — 0,4 x 1028 = ? -
e) 288 x 102 — 1,88 x 10% = ?
d) 0,2 x 10 — 0,5 X 1017 = ?

5. Ikizler burcunun Kastor Yildiz1 Gokyiizii'niin en parlak yildiz-

larindan biridir. Bu yildizin 1131 Yer'e = 380 yida gelmektedir. Bu

yildizin Yer’e uzakligim km. tiiriinden iisli nicelik olarak yaziniz.

€ Grubu :

6. Asafidaki kansik islemleri yapimz; sonra ? isaretleri yerine

konulmas: gereken sayilann bulunuz? -

a) 1,5 X 1030 —3 x 103° 4 0,02 x 1032 = ?
b) 0,18 x 103 — 138 x 1032 4 1,02 x 103 = ? x 10%
€) 2,5 X 1021 — 12 x 1020 — 78 x 1018 = ? x 1020 -

7. Giines yiizeyinden bir saniyede ¢ikan enefji miktar1 5,5 X 10%

. kaloridir. Bir giinde Giines yiizeyinden c¢ikan enerji ka¢ kalori olur?

8. Asajidaki carpma iglemlerini yapimz :
a) (2,5 X 1021 x 1020 = ?
b) (1,5 x 1039 x (1,2 x 1620) = ?
©) (24 x 101 x (1,5 x 1012 4 1018) = ?
d) (0,4 x 102! + 0,06 x 10%2) x (108 + 10%) = ?
9 Asagdaki bélme islemlerini yapimz ? ’
2,7 X 10% , 2,1 x 10%

—_— = ? N ? . — ?
3 18 <100 by YixTom
102 ' : 0,3 x 1032
—_ ? D0 XA,
) s Ter=2x? D 15 x 100

10. Yer’e en yakin sabit y11d1z1n uzakhg 4,3 sk ylhdlr Bunu
km tiiriinden yazmiz..
11. Hizi 10 km./saniye olan bir fiize :

a) Ay’a, b) Veniis’e; ¢) Mars’a; d) Jiipiter'e -
ne kadar zaman da 'varabilir? o
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8-3. COK KUCUK SAYILARIN YAZILMASI VE OKUNMASI

10 Sayisimin Ne"gat.if:' ‘Giigleri

Ornekler : »
R Okunmasm‘
| "
0,71 = o e Onda—blr
0,01 = L Yiizde-bi
, = 60- et iizde—bir
0,00 1 . Binde-bi
, | = 17000 inde—bir
| : 1 - :
0,00 000 1 = To000000° Tttt Milyonda-bir
1 . .
0,00 000 000 1 ' B m .......... Mllyarda—bll'
Bu ornekleri istedigimiz kadar gogaltabiliriz. -
VU I o
Hidrojenin yogunlugu: 0,00 009 = 100006 (yiizbinde—dokuz) ;
| H g gu : 0,00 129 = 129 ( iizbinde~yii ) irmi dok )
avanm yogunlugu : 0, = 755600 ¥ yiiz yirmi dokuz

dur. Bunlar gibi birgok gazlann yogunluklan da ¢ok kiigiik sayilardir.

Fen bilgisi derslerinde kullandifimz verniyeli kompas ya da mik-
rometre gibi araglarla yapilan slgmeler sonunda ¢ok kiigiik sayilar elde
edilir. Bu ¢ok kiigiik sayilarla islemler yapmak i¢in bunlan daha kisa
olarak bilimsel bigimde nasil yazabilecegimizi aragtiralim :

- 10

107 |

100 1010 x 10 X 10 _ 1 v
107  10x10x10x10x10x10x10 ~— 10x10x10 ~— 103

tiir. Bu sayiya

bﬁlrﬁesini ele alalim :

1
— _ — 103
767 10
bi¢iminde gdsterecegiz ve .
“10 iissii eksi 3”
diye okuyacagiz.

GOK BUYUK VE GOK KUGUK SAYILAR 325
Bunun gibi,r
‘ Kiigiik Sayilar Okuninasi .
01=. —1% o= 10—t «10 iissii —1s
0,01 = %6 = —1'165 = 10—? <10 ﬁssﬁ.—z'-
0,001 = T%(ﬁ = -1% = 10—2 «10 {issii — 3»
00001= 0 (lm | = % = 10—¢ +10 dissii —4»
- 0,00001= . Tﬁ)llﬁ)‘ = %05 = 10— <10 iissii —5»
10,00000 1 = mlm_oo = # = 10-° -16 issii —6°
0000000001 = m = %0, = 10—° «10 lissii —9
0,00 000 000 000 1 = WBOT:)W(W = ]olT2= 10— «10 dssi —12-
0,00 000 000 000000 1= 1000000 0100 000000 = ml,, = 10— «10 Ussit ;15-
olur. '
Uygujamalﬁr H

1. Hidrojenin yogunlugu ©¢,00 009 dur. negatif iissii nicelik
olarak yazniz.

Coziim :

0, 00 005 = 9 x 0,00 001 ve 0,00 001 = 10—
oldugundan ‘

0,00 009 = 9 x10-5
geklinde yazilhw. '

Béylece, verilen gok kiigiik say: bilimsel bicimde gisterilmis olur.

2. Havanin yogunlugu 0,00 129 dur. Bunu, negatif iishi nicelik
olarak yazimiz. '

{oziin :

0, 00 129 = 129 x 0,00 601 = 129 x 10-5
dir. : o

3. 0,00 000 17 sayisim negatif dislii nicelik olarak yazimz.
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Coziim : ‘ 4 ;
0,00 000 17 = 17 X 0,00 000 01 = 17 x 107
olur. Bunu séyle de yazabiliriz :
0,00 000 17 = 1,7 X 0,00 000 1 = 1,7 x 10-¢
Demek ki, 17 X 107 bigimindeki bir iislii niceligin katsayisi
10°’a boliiniince, 10~7 nin iissii bir artarak —6 olur.
4. 4,3 X 10-3' negatif iislii niceliginin katsayiss 10 kat biiyii-
tilliince 10 un iissii nasil degigir?
Ciizifm : : ,
4,3 x 1073 = 4,3 x 0,00 1 = 0,00.43 -
diir. Oysa,
0,00 43 = 43 X 0,00 01 = 43 x 10~¢
tiir.” Bunlara géire, '

4,3 x 1073 =43 x 10~

olur. Su halde katsayiss 10 kat biiyiitiiliince 10 un iissi 1 eksilir.

5 7,65 x 1077 = 7,65 x 0,00 00001 = 0,00 000 076 5 tir.

6. 3,4 x 10-% = 0,00 000 34  tiir.
7. 0,00 000 65 — 6,5 X 10=¢  dr. o
8. . S =12 X 10~¢ sayisinin :

a) 2'ya‘da 3 katim alimz.
b) 2 ya da 3 e béliimiinii bulunuz.

Coéziim : ,
a) 25 =2 x (1,2 x 107%) = (2 X 1,2) X 10-6 = 2,4 x 10—%
35=3><(12><10—6)—(3><12)><10— = 3,6 x 10-¢
olur. Demek ki :

" olur. Demek ki :
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S 1,2x10°¢ 12

by > — _ . _ -
) 5 ; 5 X 100 = 0,6 x 10~
S 1,2 x10°8 1,2 _
3= 3 =3 X107 =04 X107

“ya da olmek 19111 yalmz
’av :da 3 e bolmek yeter. -

,,_._._ ﬁ..-..*_.l

8-4. »(IOK‘ KUCUX SAYILARLA YAPILAN BDORT ISLEM

1. Toplama ve. Cikarma

Ornekler : _ .
1. T=2885 x 16-¢ + 0,15 x 10-¢ = ?
Carpmanin toplama iizerine dagilma dzeligine gore :

T = (8,85 + 0,15) x 10~6 = 9 x 10-¢

bulunur.
2. T =1,7 x 10~ 4 2,5 x 10~ — ?
. Carpmamn top]ama iizerine dagilma $zelifine gore :

T = (1,7 4+ 2,5) X 10—° = 4,2 x 10~°
bulunur. : ’

- A CT=15X 108 40,3 x 107 = ?

0,3 X 107 = 3 x 10-%
oldugundan istenen toplam :
T = (1,5 + 3) x 10-8 = 4,5 x 108
olur. ‘
4. F =06 x 106 — 0,4 x 106 — ?
Carpmanin ¢ikarma iizerine dagilma &zeligine gére,

- F = (0,6 — 0,4) x 106 = 0,2 x 10~

Bulunur.
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5. F_05><10—9—2><10-1°
0,5 X 10~ =5 x 10-1°

oldugundan istenen fark :

F=5%x1071°2—2x 1071 = (5 — 2) X 10710 = 3 x 1010
olur.

2. Carpma islemi

Ornekler :
1. S 1073 X 1075 = ?
1 1
-8 — -5 e
1073 = 0% ° 10 108
oldugundan . ’
' : 1 1
1073 X 107° = = = 10-8

: 103 x 105 108 -
olur. Oyleysg, | | 7
10-3 x 105 == 109+(5 — 10~8

dir. o S
2. 107 x 104 = ? ,
1 100 104 1 ‘
—7 4——— = = = -3
1077107 = 77 % 10" I U T T T

olur. Oyleyse, . ) |
| 1077 . x 10% = 10-7+(+9 = 103
tiir. Demek ki : ‘ .

3. G = (24 x 10-%) x (L5 x 10-5) = ? |
GCarpmanin igleminin birle§me ve deZisme bzeliklerine gore :

C= (24><15)><(10— ><10—5)—36><10f 6+(=5) = 3.6 X 10-11

bulunur.

4. — (25,2 x 10-8) x (0,5 x 103) = ?

=(25,2 X0 5) X (10—8 103) = 12,6 x 10-8+(+3) = 12,6 x- 10—
bulunur

¥
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o Bdime Yslemi
Gmekler :
1. 20 o9 — 10t = 10~ dir
10— ‘ - .
1012 " ’
2. —10_’__8 = 10—12—(+8) =-10—20 dir.
: 3,6 x 1018 :
3. T B=2__—"__ 9
0,9 x 10-¢

Once katsay;lan_ béleriz :

3.6
0,9 4
oldugundan
B = % X %::8 =4 X 10-18~-6) = 4 x 10-18+6 — 4 x 10-12
bulunur. -
4 B — (2 X 10-1%) x (1,6 x 10-¢)
: e - 25 x 1020 - - -
2% 1,6 10712 x 10-°
B=—5X—10m —="?
» yazihr,
2x16 32
—2’—5 =ﬁ= 1,28 ve 10_12 X 10—¢ = 1018
oldugundan
10—15
B=1,28 x Tos0 — 1,28 x 10-18~(-200 = 1,28 x 102
bulunur.

Bu 6rneklere gore :

10 un pozltlf ya da negatlf gm;lenm birbirine bolmek u;m
‘ bolunemn ussunden bolemn tssii qﬂmnhr elde ed.llen :
: sonug. 10 a iis olarak ven]n:
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ALISTIRMALAR

A Grubu: .

1. 2.4 X 10—6 saylsinin 2 ,3,5 kétlanm alimiz.

2. 3,6 X 10~1% sayisim swrayla 2, 3, 5 e Dboliniiz.

3. 3 X 10-1® sayisimin degerini degistirmeden 3 katsayisim :
a) 10, 100, 1000 kat biiyiitiiniiz.
b) 10, 100, 1000 kat kiigiiltiniiz.,

4. A = 0,00 004 5 , B = 0,00 000 05

sayilarim iisli nicelik bigiminde yazimz. Sonra :

. . , _ oA
a) (A+B) yi; b) (A—B) yi; ¢) (AXB)yi; d) 5 vyi
bulunuz. '

5. A = 0,00129 , B = 0,00 009 sayilann havanin ve hidrojenin
yogunluklanm gésteriyor. Bu sayilan iislii mnicelik bi¢iminde yazimaz.
Sonra 0,2 m® hava ile 1,5 m3 hidrojen kar}stmhyor; Kangimm agirh-
g1 ton olarak iislii nicelik bigiminde yaziniz.

6. 500 tabakahk bir top peliir kagidinin kahnhg 2,4 em. géliyor.
Bir tabakamin kalmhgin : ’

a) cm. tiirinden isli nicelik bigiminde yazimz.

b) mm. . 99 *? 29 29 29
c) dm. -9 29 k3 77; . 29
d) m. 2?2 2% 29 . 7? ) 2%

B Grubu: _

7. _ 3,4 x 1078 4 5,67 X 10-¢ = ?

8. 2,5 x 10-8 + 0,15 X '10-¢ = ?

Yol gosterme : _
0,15 x 10— =15 x 10-8 ‘
9, . 7,65 X 1077 —10,5 X 108 =7

Yol gosterme :

10,5 x 108 = 1,05 x 10~

~ olacagim goriiniiz.

olacafim diisiiniiniiz.
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C Grubu: . .
10. (1,2 X 10712 + 0,2 x 10-11) X (3,5 X 10~8) = ?.
- 6x108 —5x104

2 x 102 )
12, - 122x102—02 x 102
' 4 X 1075 -

13, 1,5 X (5 % 0,000004) x 10®—7,5 X (4 X 10~4) = ?

Yol gisterme :

0,00 000 4 = 4 x 0,00 0001 = 4 X 1078
olacagindan

1,5x (50,00 000 4) X103 = (1,5 x5 x4) X (10—¢x103) = 30103

olur. Sonra igleme devam ediniz.

" 10 X (5 x 10%) 45,05 x (2 x 109

8 x 102 N
s, 6 X (4,5 X109 | 4x(55x10%)
, 10-3 102 =

’

KENDiMi_Zi DENEYELIM
TEST SORULARI

1. ‘ 5 X (2,4 X 1021) = ?

ifadesinin iislii nicelik olarak degeri asagldakilerden hangisidir ? |
[Ja) 1L,2x102; [b)12x102; []e) 24 x 102
(] d) 6 x 102 ; [] e) Highiri )

2 0,3 x 1032
1,5 x 1030
igleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?
[a)10; [1b) 05 x 102 ; []e)5x10%;
[]d) 20; [le)2x102.

3 Giines yiizeyinden 1 saniyede ¢ikan enerji miktan 5,5 X 1027
kaloridir. Bir saatte giines yiizeyinden ¢ikan enerji ka¢ kalori olur?

[] a) 198 x 1027 kalori ; [ ] b) 19,8 X 103° kalori ;
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[ ¢) 189 x 1027 kalori ; [ d) 189 x 102 kalori ;

[] e) Higbiri .

4. : 1 gk yih = 9,5 X 10'2 km. .
dir. Vega Yildizinin Yer'e uzakhglf.;26 151k yihdir. Bunun iislii micelik
olarak yazhsi asafidakilerden hangisidir?

[1a) 247 x102km. ; []b) 247 x 102 km ;

O ¢) 10* km. ; ] d) 247 x 1013 km. ; [] e) Higbiri

5. . | = 1,2 X 104 8 x 108-
isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?
la)2x10°%; [1b) 20 x 10° ; [Je) 92 X 10°;
] d) 0,2 x 108 ; [] e) Higbiri ' :
6. F =108 x 1012 —8 x 101
isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?
] a) 1012 ] b) 1022; ] ¢) 108 x 1011 ;
[]d) 10,8 x 1011 ] e) 10 x-103%,
2,1 x 1030
7. - B= T4 X107

bélmesinin sonucu asagidakilerden hangisidir ?
[]a) —§- x 1012 ; ° []b) 15 x 101%; [ e) 1,5 x 1010 ;
[Jd)15 x 1015  []e) 3 x 1012,

8. ‘ S = 0,00 000 045
saylsml iislii micelik bigiminde yazimz.
(] a) 45 X 1078 ; Db)45><10_1°; (] e)9 x1078;

[]d) 4,5 % 10-8; [] e) 45 x 10~

9. Hidrojenin yogunlugu 0,00 009 dur. 100 m® kLidrojenin agur-

Lizim ton olarak ve iishii nicelik bigiminde yazimiz.
[Ja) 9 x 105ton; []b) 9 X 1072 ton; 1 e 9 x 10~ ton;
[] d) 0,9 x 10— 6ton, [] e) Higbiri. ’ »
1073 x 2 X 5 x 7
108

isleminin sonucu agagidakilerden hangisidir?

0. B —
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[(Ja)0,7x10-%; [Jb) 7x10%; = [Je)7x108; .
(1d) 7x10%; = [Je) 70 x 10-3.
11. ' S x 105 = 0,05

esitligini saglayan S nmn degerl asagidakilerden hanglsxdlr'7
(] a)5x10-7; (1b) 5 x10°6; [1e) 1076,
O d) 105 ] e) 107 ‘ '
12. S X 0,00 005 — 15 T ._:;‘ |
esitlifini saglayan S nin degeri nedir? Ll
[Ja)3 x10-5 ; []b)3x10-°; ] ¢) 0,0003 ;
C]d) 0,3 x10° ; []e)3x105.
13. 1,2 X 10~¢ iislii- niceliginin degeri degistirilmeden katsayls.l
100 kat biiyiitiiliirse, bu iislii nicelik ne sekil alir? :
[Ja) 120 x 10~ ; [Jb) 120 x 10-5 ; [] ©) 120 x 10-¢;
[]d) 120 X 10-8 ; [] e) 120 x 10-° .

14. 500 tabakalik bir top peliir kagidinin kalmhgl 2,4 em. gehyor

‘Bir tabaka peliir kagidimin kahnhg nedir?

[ a) 48x10%cm.; []b) 3,8x103cm.; []ec) 24x10-3cm,
[J d) 4,8x10~%cm.; [] e) Higbiri.

—10-2% x 103

1071 x 107

isleminin sonucu agagidakilerden hangisidir? S
[]a) —10°; []b) 10—5 ;[ ¢) —10; D d) 105; [ e) _10_,5“-“.

16. Giines-Yer uzakhgn 1,5 x 168 km. dir. H1z1 1500 m./s. olan P
bir fiize giinege ka(; saniyede gidebilir ?

15- B =

7 a) T X 1005 []b) 600 X 105 [] ) 200 x 10%7;'
[]d) 108 "] e) Higbiri.
17. Bir uzakhém 9, 25°1 107 km. dir. Bu uzakhk nedir?

: 7
[(Ja)2x10"km.; []b)4x 107" km. ; Dc)%km.;
1 d) 10% km. ; ] e) 10° km.
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1DEN 100 E KADAR SAYILARIN KAREKUOKLERI

Kare Kare Kare Kare
Sayl kokii Say1 kokii Say: kokii Say: kokii
1 1,000 26 5,009 51 7,141 76 8,718 -
2 1,414 27 5,196 52 7,211 7 8,775
3 1,732 28 5,292 53 7,280 78 8,332
4 2,000 29 5,385 54 1,349 79 8,888
5 2,236 30 5,477 55 7,416 80 8,944
6 | 2449 3 5,568 56 7,483 81 9,000
7 2,646 32 5,657 57 7,550 82 9,055
8 2,828 33 5,745 58 1,616 . 83 9,110
9 3,000 34 5,831 59 7,681 84 9,165
10 3,162 35 5,916 60 7,746 85 9,220
1 3,317 36 6,000 61 7,810 26 9,274
12 3,464 37 6,083 62 1,874 87 9,327
13 | 3.606 38 6,164 63 1,931 . 88 9,381
14 3,742 39 6,245 64 - 8,000 89 9,434
15 3,873 40 6,325 65 8,062 -90 9,487
16 4,000 41 6,403 66 8,124 91 9,539
17 4,123 42 6,481 67- 8,185 92 9,592
18 4,243 43 6,557 68 8,246 93 9,644 |
19 4,359 “ 6,633 69 8,307 94 9,695
20 | 4472 45 6,708 70 8.367 95 9,747
21 4,583 46 6,782 71 8,426 96 9,798
22 4,690 47 6,856 72 -8,485 97 9,849
23 4,796 48 6,928 73 8,544 98 9,899
24 4,899 49 7,000 74 8,602 99 19,950
25 5,000 50 7,071 73 8,660 100 10,000
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5.

9
10

12.

13.

14.
15.

16.

17.

Aq

. Agisal bélge

Acgiortay
Acik onerme

Alan

. Aritmetik orta

. Asal sayr
.. Ayrik kiimeler

Bilesik énerme

Birebir esleme
Birlesim iglemi
Birlesim kiimesi

Birlesme Ozeligi

Bos kiime ‘
Cembexsel bilge (Daire)

Cokgensel bolge -

Dagitim dzeligi
(Pagilma bzeligi)

SOZLUK

Dogrusal olmayan ve baslangic noktalan aym
olan iki 1;1min birlegiminin olugturdugu gekildir.
Aq ile i¢ bolgesinin birlesiminden olugan diiz-
lem pargasi. .
Bir acisal bélgeyi, olciimleri birbirine esit olan
iki agisal bélgeye ayiran igm.

Bilinmeyeni kapsayan bir bagintidir.

x—1 = 0 ve 2x—1 > 0 birer agtk 6nermedir.
Bir yiizey parcasimn 6lgiimii, bir yiizeye aym
tiirden bir birime goére karsi getirilen sayi.
Sayilardan olusan bir kiimenin elemanlar: top-
iaminin, bu elemanlarin sayisina béliimiidiir.

1 ile kendisinden baska béleni olmayan sayidir,

-Ortak elemanlar1 olmayan iki kiimedir.

Birkag 6nermenin olusturdugu onerme.

iki kiimenin elemanlari arasinda, bir elamana
karst bir eleman alimarak yapilan egleme. '

Iki kiimenin tiim elemanlarindan olugan kiimenin

bulunmas iglemi.

iki kiimenin ortak ve farkh olan tiim elemanla-
rindan olusan kiime.

Bir kiimenin ii¢ elemam arasinda yapilan bir
islemde, birlikte alinan herhangi iki eleman ile

_ iigiincii elemana bu iglem uygulandiginda, sonug

aym olursa, bu ozelige birlesme &zeligi denir.

Sozgelimi, dogalsayilar kiimesinde a, b, ¢ say1-

lar1 arasinda yapilan toplama igleminde -
(a+b)+tec=a+(b+c)

esitligi vardir., Iste buna toplamanin birlesme

ozeligi denir.

Elemam olmayan kiimedir.

: Bir cember ile i¢ bélgesinin birlesiminden olugan

" kiimedir.

Bir ¢okgen ile i¢ bélgesinin birlesiminden olugan
kiimedir.

Dogalsayilar kiimesinde a, b, ¢ elemanlar1 ara-
sinda ‘yapilan toplama ve carpma islemleri igin

ax-(b—i—c):(axb)—l—(axc)‘
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19.
20.
21.

22.
23.

24.
25.
26.
27.
28.

29.

30.

31.
33.

" (Degistokus ozeligi)

Denk kiimeler
Esit kiimeler
Etkisiz eleman

Evrensel kiime
(Temel kiime) -

Frekans

Ikik

ikili iglem

Birli islem
istatistik
Istatistik grafigi

Kapsama; Kapsanma

Kapalihk ozeligi -

Kiime
ki kiimenin
birlegim islemi
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egitlifi yazihr. Buna carpmanin toplama tizerin-
de dagitim Szeligi denir. Genel olarak, bir
K kiimesinde tamimlanan @ ve ® islemleéri
igin, .
2RBOI=(R O Qo)
esitligi varsa, @ nm @ tizerinde dagilma 6zeli-
) g1 vardir. ) : i
18. Degisme oGzeligi

: - Bir kiimenin iki eleman1 arasinda yapilan iglem-
~de elemanlar yerlerini degistirdigi zaman sonug

degismeszse, bu iglemin degigsme Gzeligi vardir
denir.

Ornek : Dogalsayilar kiimesinde toplamamn de- .

gisme ozeligi vardir.

- a+b=>b+a dr
Elemanlarinin sayilar1 esit olan kiimeler.
Aym elemanlardan olusan kiimeler.

Bir iglemde etkisi olmayan eleman. Dogalsayilar

‘kitmesinde,

a+0=0+a=a dr.
0 say1s1 toplama igleminde etkisiz elemandur.

Uzerinde islem yapilicak olan kiimeleri, kiime
parcas: olarak alan kiime.

Bir istitastik dizisinde bir elemamn ka¢ kez
bulundugunu gésteren sayi.

ki nesnenin olugturdugu sirah ¢ift.

Verilen bir kiimenin iki eleman1 arasinda uygu-
lanan bir islemle bu kiimenin yeni elermammn
bulunmasi. _ )
Bir kiimenin bir elemanindan belli islem ile, bu
kiimenin yeni elemanlarinin bulunmasi.
Bilimlerin yararlandigi aragtirma yontemlerini
kapsayan matematigin dali.

Istatistik ile ilgili bulgularin anlagdmasimt sag-
layan gekil. .

Bir kiimenin bagka bir kiime icinde bulunmasi.
A B : A kimesi, B i¢cinde kapsanir.
A= B : B kimesi, A’y

Bir kiimenin elemanlar arasinda tamimlanan is-

"kapsar.

lem ile bulunan elemanlarin tiimiiniin bu kiime-

nin eleman1 olmas.
Canly, cansiz varhklarin ve nesnelerin toplulugu.

iki kitmenin tiim elemanlarindan olusan kiimenin
bulunmas.
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37.

38.

39.

- 40.

41.
42.
43.
44.

45.

46.

47.

48.

49.

50,

iki kiimenin

kesigim iglemi

Kiime pargas

(Alt kiime)

Bir kiimenin )

ayrmm iglemi - - :
Iki kiimenin fark: :

Matematik diizen
(Sistem)

Medyan ‘
Mod

Modiillii aritmetik :

Noktanin koordinati H
Noktanm keordinatlan

Onerme

Ornekleme

Rasyonel say2 s

Rasyone] olmayan say:

Tamsayx

Ters eleman

Uggen

Uggensel hilge

1ki kiimenin ortak elemanlarinin olusturdugu
kiimenin- bulunmas. _

Bir kiimenin elemanlarindan olusan kiime.

 Bir kiimeyi aymk kiime parcalarina ayirmak.

A ile B kiimelerinin farki, A’dan bulunan
B’de olmayan elemanlardan. olugsan kiime. Bu
kiime 4 ~ B bigiminde gosterilir.

Bir kiime ile bu kiimenin elemanlan arasinda
tanimli. olan bir islem ya da iglemlerin tiimii,

Terimleri biyiikten kiigiige ya da kiigiikten
biiyiige dogru siralanmig olan bir istatistik dizi-
sinde ortada bulunan terim.

Bir istatistik dizisinde en ¢ok tekrarianan sayi.
Saat aritmetiginin doZalsayilara uygulanis bigimi.
Say1 dogrusu iizerinde alman bir noktaya karg

gelen say.

Koordinatlar diizleminde alinan bir noktaya'

kars1 gelen sirah ikili.
Kesin olarak dogru ya da yanhg bir yargiy:
anlatan tiimce.

istatistikte, bir olayin 6zeliklerini kapsayan

ornekleri se¢me yodntemi.

a ve b (b +#0), birer tamsaifl olduguna gore

B |

- bicimindeki sayilar.

% biciminde gosterilemeyen say: '\/ 2 ve '\/ 3
rasyonel olmayan sayilardir.

(a;b) Dbiciminde olan sayr. a ve b dogalsayi-
lardzr. ‘

Bir iglemle etkisiz elemam veren -iki eleman.
O igleme gore biri Gbiiriintin tersidir.

(+3) + (=3 =0

'égitliginde (—3) ile (4 3) toplamaya giiré

ters elemanlardir.
Dogrusal olmayan ii¢ noktay: ikiger ikiger bir-
lestiren dogru pargalarimin birlesimi.

Bir iiggenle i¢ bolgesinin birlesimi olan diizlem

parcast.






